Postup při přihlašování k přijímacímu řízení k doktorskému studiu na Katedře archeologie, Fakulty filozofické, Západočeské univerzity v Plzni (KAR FF ZČU)
1. Informace

Uchazeč si prostuduje písemnou informaci o doktorském studijním programu archeologie na webu Katedry archeologie (http://www.kar.zcu.cz/phd.php); seznámí se rovněž s obecným postupem přijímacího řízení na Fakultě filozofické (https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/applying-to-uwb.html, nebo https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/), Rozhodnutím děkana č. 2D/2020 (dostupné na stránkách FF ZČU, https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/index.html) a Studijním a zkušebním řádem ZČU (https://www.zcu.cz/cs/University/Important-documents/index.html). 
2. Téma

Vybere si téma disertační práce (viz seznam na http://www.kar.zcu.cz/phd.php) a kontaktuje školitele. Uchazeč může při přijímacím řízení předložit vlastní téma disertační práce, které bude v souladu se zaměřením doktorského studijního programu. Uchazeči se však žádají, aby přednostně vybírali z uveřejněné nabídky. V případě návrhu vlastního tématu je třeba jej předem konzultovat s předsedou oborové rady doc. Pavlem Vařekou osobně nebo emailem (vareka@kar.zcu.cz).
3. Projekt

Vyhotoví projekt disertační práce a projedná ho se školitelem; školitelem může být pouze vyučující, který vypisuje témata doktorských disertací. Elektronickou verzi projektu (MS Word) zašle uchazeč elektronickou poštou předsedovi oborové rady (doc. Pavel Vařeka, vareka@kar.zcu.cz) a tajemníkovi doktorského studia (dr. Luboš Chroustovský, chrousto@kar.zcu.cz). 
4. Přihláška

Od akad. roku 2024/25 lze přijmout uchazeče pouze do kombinované formy studia (nikoliv prezenční, tj. není nárok na stipendium). Uchazeči vyplní přihlášku ke studiu (https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/applying-to-uwb.html nebo https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/) a doloží (nahraje) následující přílohy:
· projekt disertační práce v rozsahu 3-5 stran formátu A4; projekt obsahuje zdůvodnění volby tématu práce a metody zpracování; uchazeč by měl prokázat, že je obeznámen se zvolenou problematikou a relevantní odbornou domácí i zahraniční literaturou vztahující se k tématu;
· publikovanou nebo rukopisnou práci v rozsahu 5-10 stránek se zdůvodněním vlastních netriviálních přístupů (může se zakládat na diplomní práci);
· strukturovaný životopis, seznam publikačních výstupů či doklad o praxi v oboru;

· motivační dopis (stručné odůvodnění přihlášky);

· úředně ověřenou kopii magisterského diplomu; uchazeči, kteří ukončili vysokoškolské vzdělání v zahraničí, odevzdají úředně ověřenou kopii osvědčení o uznání vysokoškolského vzdělání v České republice vydanou ministerstvem školství nebo veřejnou vysokou školou podle § 89 a § 90 zákona č. 111/1998 Sb. o vysokých školách a o změně a doplnění dalších zákonů (zákon o vysokých školách);
· doklad o zaplacení poplatku za přijímací řízení ve výši 500,- Kč, který je nutné poukázat na účet č. 4811530257/0100, variabilní symbol 3375000119, specifický symbol rodné číslo; uchazeč, který uskutečňuje platbu ze zahraničí, musí uhradit i veškeré poplatky spojené s platební transakcí (typ bankovního poplatku – OUR).

5. Podání přihlášky

Přihláška se podává pouze online ve stanovené lhůtě. Termíny přijímacího řízení jsou obvykle v červnu (přihlášku je nutno podat před koncem května) a v září (přihlášku je nutno podat koncem srpna). Pozvánku k přijímacímu řízení (i s jeho programem) zasílá tajemník doktorského studijního programu.
Termín podání přihlášek: 30. 4. 2024.
6. Přijímací řízení

Podmínkou přijetí ke studiu doktorského studijního programu je absolvování magisterského studia a úspěšnost při přijímacím pohovoru. Při něm uchazeč prezentuje projekt zamýšlené disertační práce a případné další vlastní publikační aktivity. Posuzuje se celková odborná připravenost uchazeče k doktorskému studiu.
Přijímací zkoušky proběhnou v týdnu od 10. do 14. června 2024 v prostorách Katedry archeologie FF ZČU (Sedláčkova ulice 15, 4. patro, místnost SP 417, pozvánku s upřesněním data a času obdrží uchazeči emailem).
7. Výsledky přijímacího řízení

Výsledky budou k dispozici na webu (https://portal.zcu.cz/portal/studium/uchazec) – kliknout na „Přehled přihlášek“, zadat email (uvedený v přihlášce), pak „Odeslat odkaz“, přijde emailu s odkazem na web, kde jsou výsledky (kliknout vpravo dole na „Přijímací řízení“).

8. Počátek studia (individuální studijní plán, zápis, apod.)
Obecné informace pro přijaté studenty jsou dostupné na webu:

· stručná verze viz http://support.zcu.cz/index.php/Prvn%C3%AD_kr%C5%AF%C4%8Dky
· další informace https://www.zcu.cz/cs/Students/study-guide.html.
Studium na ZČU se řídí studijními předpisy ZČU, které jsou dostupné online (https://www.zcu.cz/cs/University/Important-documents/index.html):

· Studijním a zkušebním řádem ZČU;

· Stipendijním řádem (na stipendium mají nárok pouze studenti v prezenční formě studia, výše stipendia pro aktuální akademický rok je stanovena rozhodnutím děkana (https://ff.zcu.cz/about/uredni-deska/rozhodnuti-dekana.html);
· Disciplinárním řádem ZČU.

V rámci FF ZČU se doktorské studium řídí:

· Vyhláškou děkana č. 1D/2013 (https://www.ff.zcu.cz/cs/Admission/Doctoral-studies/);

· Disciplinárním řádem FF ZČU (https://www.ff.zcu.cz/cs/Faculty/Official-notice-board/legislativa-ff).
Harmonogram akademického roku je přístupný na webu (https://www.zcu.cz/cs/Students/schedule.html).
S dalšími dotazy je možné se obracet na tajemníka doktorského studia (chrousto@kar.zcu.cz). Úřední záležitosti vyřizuje studijní referentka pro doktorské programy (Mgr. Alena Tvrdá) na studijním oddělení FF (Sedláčkova 38, místnost SO 104).
Přijatý student projedná individuální studijní plán se svým školitelem (viz hlava IV Studijního řádu a dokument Individuální studijní plán na webu KAR, https://www.kar.zcu.cz/phd.php).
Zápis do prvního (a dalšího) ročníku provádí uchazeč osobně v termínu určeném Rozhodnutím děkana o zápisech studentů (http://ff.zcu.cz/study/informace-pro-studenty/informace-pro-nove-studenty). Ihned po zápise si studenti zařídí přístup do univerzitních informačních systémů, tzv. konto ORION, viz http://support.zcu.cz/index.php/Konto_Orion). Toto konto umožňuje přístup do hlavního informačního systému ZČU – Portálu (www.portal.zcu.cz), kde je řeba zadat zejm. číslo bankovního účtu v bance na území ČR pro vyplácení stipendia v prezenční formě studia (Portál – Studium – Moje údaje – Bankovní účet), předzápis (Studium – Předzápis), zjišťují aktuální informace o svém studiu, vkládají své úřední hodiny, dále informace o předmětech, vyučujících, rozvrhu apod. (Studium – Prohlížení). Tento účet umožňuje využívat počítače v knihovnách i v doktorandské kanceláři SP 419. 

 Student si pořídí identifikační průkaz – JIS kartu (žádost zde: https://portal.zcu.cz/portal/ja/jis), která mu umožní přístup do budov, učeben, knihoven i možnost tisku a kopírování (v knihovnách či v prostorách Katedry – Sedláčkova 15, 4. patro). Postup připojení mobilních zařízení k wifi síti Eduroam je k dispozici zde. Informace o vzdáleném přístupu do univerzitního informačního systému zde. 
Termín informační schůzky s předsedou oborové rady a tajemníkem doktorského studia bude upřesněn před začátkem výuky emailem. V rámci schůzky budou poskytnuty základní informace o průběhu studia, proběhne seznámení s prostory pracoviště, předání klíčů od doktorandské kanceláře SP 419 (proti podpisu a záloze 250 Kč) a budou poskytnuty další informace s ohledem na konkrétní dotazy účastníků.
